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Τ
α δύο συνέδρια που οργάνωσε και φέτος η 
ΕΕΤΤ, τον Απρίλιο και τον Ιούνιο αντίστοιχα, 
ανέδειξαν µε σαφήνεια το ρόλο που µπορούν 
να διαδραµατίσουν οι ψηφιακές επενδύσεις 
στην ανταγωνιστικότητα και την ανάκαµψη 

της οικονοµίας και άρα στην ανάπτυξη της χώρας.
Η αξιοποίηση των καινοτοµιών των ευρυζωνικών δι-
κτύων, η συντεταγµένη και µεθοδική µετάβαση από τις 
παραδοσιακές τεχνολογίες σε αυτές της νέας γενιάς, 
οι ευκαιρίες της διαδικτυακής οικονοµίας, καθώς και 
οι επενδύσεις στο φάσµα για κινητές εφαρµογές και 
ψηφιακή τηλεόραση είναι τα πεδία εκείνα στα οποία 
είναι αδήριτη ανάγκη να επικεντρωθούν όλοι οι συ-
ντελεστές των σχετικών κλάδων.
Από την άλλη πλευρά, η Ταχυδροµική αγορά στη 
χώρα µας βαίνει ταχύτατα προς πλήρη απελευθέρωση 
σε µερικούς µήνες. Οι επιχειρήσεις του κλάδου, παρά 
την οικονοµική κρίση, εξελίσσονται, εκσυγχρονίζο-
ντας τα δίκτυά τους και αναπτύσσοντας νέα προϊόντα 
και υπηρεσίες που έχουν συνάφεια µε τις ψηφιακές 
επικοινωνίες.
Με σαφώς διακριτούς ρόλους, αλλά και συνέργειες 
όπου απαιτείται, τόσο η κεντρική Κυβέρνηση όσο 
και η Ρυθµιστική µας Αρχή, σε συνεννόηση µε τις 
επιχειρήσεις της αγοράς και σε πλήρη εναρµόνιση 
µε το Ευρωπαϊκό νοµοθετικό πλαίσιο, οφείλουν να 
συντονίσουν τις δράσεις τους στους ίδιους ρυθµούς. 
Στόχος είναι να εξοµαλυνθούν πιθανές στρεβλώσεις 
και να αναπτυχθούν οι σχετικές αγορές προς όφελος 
του καταναλωτή και της εθνικής οικονοµίας.
Σε έναν αρµονικό συγχρονισµό µε την απαραίτητη δι-
αστασιολόγηση, η ανάπτυξη των δικτύων νέας γενιάς, 
η προώθηση σύγχρονων υπηρεσιών περιεχοµένου, 
αλλά και η εκπαίδευση των πολιτών σε αυτές, ώστε 
να τις χρησιµοποιούν και να τις αξιοποιούν, είναι το 
µείγµα για την ανάπτυξη.
Η ΕΕΤΤ οφείλει να παρακολουθεί στενά, αλλά δια-
κριτικά, τόσο τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες της Πολι-
τείας (συµβάλλοντας επικουρικά σε αυτές) όσο και τις 
επενδυτικές πολιτικές των επιχειρήσεων της αγοράς 
(χωρίς να αναµιγνύεται σε αυτές), ώστε να εποπτεύει, 
να ελέγχει και να ρυθµίζει τις σχετικές αγορές, µε µο-
ναδικό γνώµονα το συµφέρον του χρήστη-καταναλω-
τή και την ανάκαµψη της εθνικής οικονοµίας. •
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Η 
συγκεκριµένη Απόφαση, απο-
τέλεσε προϊόν της διαδικασίας 
ορισµού και ανάλυσης της Αγο-
ράς Χονδρικής Ευρυζωνικής 
Πρόσβασης (ΧΕΠ), καθώς και 

επιλογής των κατάλληλων ρυθµιστικών 
µέτρων. 
Η Προσφορά Αναφοράς τροποποιήθηκε 
από την ΕΕΤΤ, σύµφωνα µε το Ευρωπα-
ϊκό Πλαίσιο για την ανάπτυξη δικτύων 
επόµενης γενιάς και τις αρχές του υγιούς 
ανταγωνισµού και µε στόχο την προάσπι-
ση των δικαιωµάτων των καταναλωτών. 
Συγκεκριµένα, η Προσφορά Αναφοράς 
ορίζει λεπτοµερώς τους όρους, τις προ-
ϋποθέσεις, τους δείκτες ποιότητας και τη 
διαδικασία που θα ακολουθεί στο εξής ο 
ΟΤΕ κατά την παροχή ΧΕΠ σε τρίτους πα-
ρόχους για την ανάπτυξη και λιανική δι-
άθεση ανταγωνιστικών προϊόντων VDSL, 
ώστε να διασφαλίζεται η µη διακριτική 
µεταχείριση, η διαφάνεια και η ισότιµη 
πρόσβαση στο δίκτυο υποδοµής. 
Πέραν των υφιστάµενων υπηρεσιών τε-
χνολογίας ADSL, ορίζεται και η παρο-
χή τεσσάρων υπηρεσιών τεχνολογίας 
VDSL, ταχύτητας 30Mbps και 50Mbps 
από Αστικά Κέντρα ή υπαίθρια καµπίνα 
αντίστοιχα. Μία βασική τροποποίηση 
που εισάγεται, σε σχέση µε το υποβληθέν 
από τον ΟΤΕ κείµενο, είναι η υποχρέω-
ση υλοποίησης συνδυασµένου αιτήµατος 
Χονδρικής Εκµίσθωσης Γραµµής (ΧΕΓ) 
και Χονδρικής Ευρυζωνικής Πρόσβασης 
(ΧΕΠ). Μέσω της σχετικής διαδικασίας, 
δίνεται η δυνατότητα στους συνδροµητές 
να λαµβάνουν υπηρεσίες ευρυζωνικής 
πρόσβασης, αλλά και τηλεφωνίας από 
τον πάροχο της επιλογής τους και να τι-
µολογούνται µε έναν ενιαίο λογαριασµό. 
Επιπρόσθετα, διασφαλίζεται τόσο η ταυ-
τόχρονη ενεργοποίηση των δύο υπηρεσι-
ών όσο και η ελαχιστοποίηση του χρόνου 
διακοπής των υπηρεσιών σε περιπτώσεις 

VDSL, µε δεδοµένο ότι οι εναλλακτικοί 
πάροχοι δεν διαθέτουν ανάλογη αντα-
γωνιστική υποδοµή. Κατά συνέπεια, η 
υποχρέωση παροχής ΧΕΠ, µε όρους που 
αποτρέπουν τη διακριτική µεταχείριση, 
αποκτά ιδιαίτερη αξία για τη διατήρηση 
του υφιστάµενου επιπέδου του ανταγωνι-
σµού στην αγορά, παρέχοντας παράλληλα 
στους καταναλωτές την ευελιξία να συνε-
χίζουν να λαµβάνουν υπηρεσίες από τον 
πάροχο της επιλογής τους. 
Ειδικότερα για τη λιανική διάθεση προϊ-
όντων VDSL από τον ΟΤΕ, επόµενο και 
τελικό βήµα είναι η υποβολή από τον ίδιο 
των στοιχείων που απαιτούνται, ώστε η 
ΕΕΤΤ να είναι σε θέση να εξετάσει και 
να εγκρίνει, εφόσον πληρούνται οι προ-
ϋποθέσεις που προβλέπει το ρυθµιστικό 
πλαίσιο, τις τιµές/πακέτα στις οποίες θα 
διατίθενται στους καταναλωτές.
Με την έγκριση της Προσφοράς Αναφο-
ράς του ΟΤΕ ολοκληρώνεται η διαδικα-
σία, που είχε ξεκινήσει από την ΕΕΤΤ, 
στις αρχές του 2011, µε στόχο τη διασφά-
λιση συνθηκών ανταγωνισµού στην αγο-
ρά των σταθερών ευρυζωνικών δικτύων, 
τη δηµιουργία νέων επενδύσεων, καθώς 
και τη συντεταγµένη µετάβαση της Ελλά-
δας στις νέες δικτυακές υποδοµές ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών. •

Η ΕΕΤΤ ενέκρινε την Προσφορά Αναφοράς του ΟΤΕ για την παροχή 
χονδρικής ευρυζωνικής πρόσβασης, µε σκοπό την ανταγωνιστική 
ανάπτυξη υπηρεσιών VDSL στην ελληνική αγορά. 

Έγκριση της Προσφοράς 
Αναφοράς του ΟΤΕ  
για τη Χονδρική Αγορά 
VDSL και ADSL 

Σημαντικοί Σταθμοί της Διαδικασίας

Μάρτιος 2011: Επιβολή προσωρι-
νών µέτρων στον ΟΤΕ µε σκοπό την 
εξάλειψη τυχόν χρονικού πλεονεκτή-
µατος στη λιανική αγορά.

Δεκέµβριος 2011: Έγκριση από την 
ΕΕΤΤ των κοστοστρεφών τιµών χον-
δρικής διάθεσης υπηρεσιών VDSL 
του ΟΤΕ. 

Μάρτιος 2012: Έκδοση του Κανονι-
σµού Διαχείρισης Φάσµατος και Έγ-
χυσης Ισχύος στο Δίκτυο Πρόσβασης 
από την ΕΕΤΤ, προς αποφυγή της 
υποβάθµισης της ποιότητας της σύν-
δεσης από τη συνύπαρξη τεχνολογι-
ών στο δίκτυο. 

Μάιος 2012: Έγκριση από την ΕΕΤΤ 
της Προσφοράς Αναφοράς του ΟΤΕ 
για τη χονδρική αγορά ευρυζωνικής 
πρόσβασης VDSL. 

Ιούλιος 2012: Συνάντηση ΕΕΤΤ και 
παρόχων για ανταλλαγή απόψεων και 
κατάθεση προτάσεων για τους όρους 
διάθεσης λιανικών υπηρεσιών και 
προϊόντων VDSL στην ελληνική αγο-
ρά.

µετάβασης. Το τελευταίο είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικό κατά την πιθανή µετάβαση µε-
ταξύ υπηρεσιών που λαµβάνονται µέσω 
Αδεσµοποίητης Πρόσβασης στον Τοπικό 
Βρόχο (ΑΠΤΒ) σε υπηρεσίες µέσω υπη-
ρεσιών ΧΕΠ και ΧΕΓ. Ακόµα, παρέχεται 
η δυνατότητα λήψης της ευρυζωνικής κί-
νησης για τους παρόχους σε σηµείο υφι-
στάµενης φυσικής συνεγκατάστασης. 
Οι ανωτέρω ρυθµίσεις καθίστανται ιδιαί-
τερα σηµαντικές, τη συγκεκριµένη χρονι-
κή περίοδο, κατά την οποία ο ΟΤΕ ξεκινά 
τη λιανική διάθεση των προϊόντων παρο-
χής ευρυζωνικής πρόσβασης τεχνολογίας 
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Π
ρος όφελος της ελληνικής οικο-
νοµίας και µε το βλέµµα στραµ-
µένο στο αύριο, αντικείµενο της 
φετινής συζήτησης αποτέλεσε 
η αναπτυξιακή διάσταση των 

ευρυζωνικών επενδύσεων και της ψηφι-
ακής οικονοµίας. Περισσότερα από 500 
στελέχη από την αγορά τηλεπικοινωνιών 
και ραδιοτηλεοπτικών µέσων, καθώς και 
εκπρόσωποι από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
εθνικές ρυθµιστικές αρχές και διεθνείς 
οργανισµούς επεσήµαναν τη δυναµική 
που διατηρεί ο κλάδος, καθώς και την 
ανάγκη εφαρµογής µίας Εθνικής Ευρυ-
ζωνικής Στρατηγικής, σύµφωνα µε τις 
επιταγές του «Ψηφιακού Θεµατολογίου 
2020» και µε κύριο στόχο την «ευρυζω-
νικότητα παντού και για όλους». 
Βασικά θέµατα συζήτησης ήταν οι προϋ-
ποθέσεις και δυνατότητες για επενδύσεις 
σε δίκτυα πρόσβασης επόµενης γενιάς, η 
ευρωπαϊκή εµπειρία και εθνικές ρυθµι-
στικές στρατηγικές, η πορεία των αγορών 
σταθερής και κινητής ευρυζωνικότητας, 
η ψηφιακή τηλεόραση, καθώς και οι πο-
λιτικές αξιοποίησης του ραδιοφάσµατος. 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε η ενό-
τητα για το πλαίσιο και τα µοντέλα επιχει-
ρηµατικής δραστηριότητας στη διαδικτυ-
ακή οικονοµία, τόσο διεθνώς όσο και στη 
χώρα µας. 
Την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου 
κήρυξε ο υπηρεσιακός Υπουργός Υποδο-
µών, Μεταφορών & Δικτύων, Καθηγητής 
κ. Σ. Σιµόπουλος. Ο Υπουργός επεσήµανε 
ότι οι επενδύσεις στον κλάδο ηλεκτρονι-
κών επικοινωνιών και υψηλής τεχνολογί-
ας αποτελούν προϋπόθεση για την τόνω-
ση της ανταγωνιστικότητας, αλλά και την 
οικονοµική και κοινωνική ευηµερία της 
χώρας. Βασικό µέληµα της Πολιτείας πα-
ραµένει η διασφάλιση των όρων που θα 
επιτρέψουν τη βελτίωση του επενδυτικού 
κλίµατος και την απρόσκοπτη άσκηση της 
επιχειρηµατικότητας. Ειδικότερα, ανέφε-
ρε ως βασικούς στόχους του Υπουργείου 
την προώθηση της ευρυζωνικότητας και 

ενός εθνικού σχεδίου για τη δηµιουργία 
υποδοµής οπτικών ινών στην επικράτεια, 
την ανάπτυξη αγροτικών δικτύων για 
την παροχή ευρυζωνικών υπηρεσιών σε 
αποµακρυσµένες περιοχές, την αξιοποί-
ηση όλων των πιθανών πηγών χρηµατο-
δότησης, προκειµένου να ενισχυθούν οι 
ψηφιακές υποδοµές και οι παρεχόµενες 
υπηρεσίες προς τους πολίτες, την επί-
σπευση της ψηφιακής µετάβασης και τη 
βέλτιστη αξιοποίηση του ψηφιακού µερί-
σµατος.
Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ και Πρόεδρος του 
BEREC για το 2013, Δρ. Λεωνίδας Κα-
νέλλος, τόνισε στην οµιλία του ότι ο δρό-
µος της ανάκαµψης είναι σε µεγάλο βαθ-
µό ψηφιακός, γεγονός που επιτάσσει τη 
διαµόρφωση µιας «Εθνικής Ευρυζωνικής 
Στρατηγικής» µε άξονες τις προηγµένες 
ευρυζωνικές υποδοµές και τις καινοτόµες 
ψηφιακές υπηρεσίες, µετρήσιµους στό-
χους και δράσεις και εµπλοκή όλων των 
φορέων. Ο Δρ. Κανέλλος επεσήµανε ότι 
για την επίτευξη του στόχου «Ευρυζωνι-
κότητα παντού και για όλους» απαιτείται 
η συνδυαστική ανάπτυξη σταθερών και 

κινητών ευρυζωνικών δικτύων. Επιπλέ-
ον, υπογράµµισε την ανάγκη δραστικής 
µείωσης του κόστους ανάπτυξης νέων 
δικτύων, µέσω συνεπένδυσης, συνεργει-
ών και κοινής χρήσης υποδοµών µεταξύ 
των παρόχων. Πρότεινε ακόµη την υπο-
χρεωτική ένταξη της µελέτης ινο-οπτικής 
καλωδίωσης στα δικαιολογητικά για την 
έκδοση αδειών οικοδοµής, προκειµένου 
να διαµορφωθούν σταδιακά «ψηφιακά 
ώριµα» κτίρια. Επιπρόσθετα, υποστήριξε 
την ανάγκη ύπαρξης εξωστρεφών και ευ-
έλικτων επενδυτικών σχηµάτων για την 
ανάπτυξη δικτύων ανοικτής πρόσβασης 
και συνδυαστικών υπηρεσιών µε οφέλη 
για την αγορά και την οικονοµία. 
Ο τ. Γενικός Γραµµατέας Τηλεπικοινωνι-
ών και Ταχυδροµείων, Καθηγητής κ. Σω-
κράτης Κάτσικας, ως κεντρικός οµιλητής 

Με κύριο συµπέρασµα ότι «ο δρόµος της ανάκαµψης είναι ψηφιακός», 
ολοκληρώθηκε το 7ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΕΤΤ µε τίτλο «Ψηφιακές 
Επενδύσεις για την Ανταγωνιστικότητα και την Ανάκαµψη».

7ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΕΤΤ

Ο Δρόμος της Ανάκαμψης 
είναι Ψηφιακός

ΕΕ Τ Τ4

Ο δρόμος της ανάκαμψης 
είναι σε μεγάλο βαθμό 
ψηφιακός, γεγονός που 
επιτάσσει τη διαμόρφωση 
μιας «Εθνικής Ευρυζωνικής 
Στρατηγικής» με άξονες τις 
προηγμένες ευρυζωνικές 
υποδομές και τις καινοτόμες 
ψηφιακές υπηρεσίες, 
μετρήσιμους στόχους και 
δράσεις και εμπλοκή όλων 
των φορέων. 

Καθηγητής κ. Σίµος Σιµόπουλος, υπηρεσιακός 
Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων  

Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος της ΕΕΤΤ & 
Πρόεδρος ΒEREC για το 2013
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Ενότητα 2: Ο Καθηγητής κ. Σ. Κάτσικας, τ. Γ. Γραµµατέας Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδροµείων, 
ΥπΥΜεΔ, στο βήµα του συνεδρίου. Από αριστερά προς δεξιά: Μ. Σακκάς, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ, 
Ζ. Πιπερίδης, Εκτελεστικός Γ. Διευθυντής, Όµιλος ΟΤΕ, Φ. Σαββίδης, Ανώτατος Εκτελεστικός 
Διευθυντής CYTA, Γ. Καβακλής, Γ. Εµπορικός Διευθυντής, Όµιλος Forthnet, Α. Κεραστάρης, 
Διευθύνων Σύµβουλος hellas online, Γρ. Αναστασιάδης, Διευθύνων Σύµβουλος, On Telecoms. 

στη δεύτερη ενότητα του Συνεδρίου, επε-
σήµανε ότι παρά την πρωτοφανή κρίση 
στη χώρα, ο κλάδος των τηλεπικοινωνι-
ών παραµένει σε τροχιά ανάπτυξης, µε 
µειωµένους βέβαια ρυθµούς. Το γεγονός 
αυτό, σε συνδυασµό µε την παραδοχή ότι 
οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοι-
νωνιών µπορούν να αποτελέσουν µοχλό 
ανάπτυξης και να βοηθήσουν αποφα-
σιστικά στην προσπάθεια για έξοδο της 
χώρας από την κρίση, απαιτεί από την 
κυβέρνηση που θα προκύψει από τις 
επικείµενες εκλογές, να συνεχίσει και να 
ολοκληρώσει τις πολιτικές εκείνες που 
στοχεύουν στην κατεύθυνση αυτή. Ο κ. 
Κάτσικας τόνισε πως στην προσπάθεια 
αυτή πολύτιµος συνεργάτης και αρωγός 
παραµένει όπως πάντα ο εθνικός ρυθµι-
στής.

Για έβδοµη συνεχή χρονιά, το Διεθνές 
Συνέδριο της ΕΕΤΤ επιβεβαίωσε ότι απο-
τελεί έναν καταξιωµένο θεσµό για τον τη-
λεπικοινωνιακό κλάδο, καθότι προσφέρει 
σε Πολιτεία, Ρυθµιστή και αγορά, το βήµα 
για την ανταλλαγή απόψεων, προτάσεων 
και βέλτιστων πρακτικών, σε ρυθµιστικό, 
τεχνολογικό και επιχειρηµατικό επίπεδο. 
Τα συµπεράσµατα που διατυπώθηκαν στο 
πλαίσιο των εργασιών του Συνεδρίου θα 
αξιολογηθούν και θα αξιοποιηθούν, µε 
σκοπό την υγιή και ανταγωνιστική ανά-
πτυξη της ελληνικής αγοράς Ηλεκτρονι-
κών Επικοινωνιών. •

Οι οµιλίες, παρουσιάσεις, καθώς και η πλή-
ρης έκδοση των πρακτικών του Συνεδρίου 
έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της ΕΕΤΤ 
(www.eett.gr).

Ενότητα 5: Δρ. Κ. Δεληκωστόπουλος, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ, R. Viola, Πρόεδρος, Ευρωπαϊκή 
Οµάδα Πολιτικής Ραδιοφάσµατος (RSPG), Γ. Μαθιός, Διευθύνων Σύµβουλος, Digea A.E., Μ. 
Γιατζίδης, Regulatory & Interconnection Senior Manager, Vodafone Ελλάδας, Κ. Χαλκιώτης, 
Access & Transmission Networks Principal Engineer, Όµιλος Cosmote και Θ. Τόµπρας, 
Ανώτερο Στέλεχος Κανονιστικού Τµήµατος, WIND Ελλάς. 

Ενότητα 3: Ο καθηγητής κ. Ι. Τζιώνας, Μέλος ΕΕΤΤ, ο W.-D. Grussmann, Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, ο  J. Coutant, Ρυθµιστική Αρχή Γαλλίας (ARCEP), ο B. Dospinescu, Ρυθµιστική 
Αρχή Ρουµανίας (ANCOM) και ο E. Kajzinger, Ρυθµιστική Αρχή Τηλεπικοινωνιών & ΜΜΕ 
Ουγγαρίας (NMHH). 

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ 
πρότεινε την υποχρεωτική 
ένταξη της μελέτης ινο-
οπτικής καλωδίωσης 
στα δικαιολογητικά για 
την έκδοση αδειών 
οικοδομής, προκειμένου να 
διαμορφωθούν σταδιακά 
«ψηφιακά ώριμα» κτίρια. 

ΕΕ Τ Τ

Ενότητα 4: Δρ. Ν. Παπαουλάκης, Μέλος ΕΕΤΤ, P. Economides, Ιδρυτής και Πρόεδρος, 
FelixBNI, Κ. Παπαδηµητρακόπουλος, Πρόεδρος, Σύνδεσµος Εταιριών Κινητών Εφαρµογών 
Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ), Η. Χάντζος, Αν. Δ/ντής Κυβερνητικών Σχέσεων, Symantec, P. Ikkala, Αν. 
Δ/ντρια Ρυθµιστικής Στρατηγικής, Skype, Α. Μονοκρούσος, Διευθύνων Σύµβουλος, ORACLE 
Hellas, J. Jimenez Delgado, Δ/ντης Δηµόσιων Προγραµµάτων & Διεθνών Σχέσεων, Telefonica  
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Θ
εωρητικά, οι ονοµαστικές ταχύ-
τητες του VDSL ξεκινούν από 
τα 30 Mbit/s ή Mbps και αγ-
γίζουν τα 200 Mbps. Οι πραγ-
µατικές ταχύτητες, που αναφέ-

ρονται στο πόσο γρήγορα «κατεβάζει» ο 
χρήστης αρχεία από το διαδίκτυο, στην 
πράξη, είναι πάντα χαµηλότερες από τις 
ονοµαστικές. Αυτό οφείλεται σε απώλει-
ες που υπάρχουν στα επιµέρους τµήµατα 
του τηλεπικοινωνιακού δικτύου, λόγω 
τεχνικών περιορισµών ή/και της αρχι-
τεκτονικής του δικτύου.
Η κυριότερη προϋπόθεση που πρέπει 
να πληρείται για να επιτευχθούν υψη-
λές ταχύτητες VDSL είναι ο πάροχος (o 
Internet Service Provider - ISP) να χρη-
σιµοποιεί οπτικές ίνες στο µεγαλύτερο 
µήκος του δικτύου του µέχρι τον τελικό 
χρήστη. Ιδανικά, λοιπόν, ο ISP θα πρέ-
πει να αναβαθµίσει το υπάρχον δίκτυο 

Το VDSL στην Ευρώπη
του κ. Νικολάου Κύκνα, Ειδικού σε θέµατα Ρύθµισης Τηλεπικοινωνιών, 
ΕΕΤΤ

Στο «λεξικό» των τηλεπικοινωνιών, το VDSL είναι το νέο λήµµα. Tι 
είναι όµως το VDSL σε σχέση µε το ADSL που γνωρίζαµε; Τα αρχικά 
προέρχονται από τις λέξεις Very-high speed Digital Subscriber Line,  
που πρακτικά σηµαίνει internet πολύ υψηλής ταχύτητας, η οποία σε 
κάποιες περιπτώσεις µπορεί να είναι ακόµη και δέκα φορές µεγαλύτερη 
από αυτή του ADSL.

χάλκινων καλωδίων σε ένα νέο δίκτυο 
οπτικών ινών, αυτό που είναι γνωστό 
ως FTTH (Fiber To The Home). Είναι 
εύκολα κατανοητό ότι η δηµιουργία ενός 
τέτοιου νέου δικτύου, το οποίο θα κα-
ταλήγει σε κάθε νοικοκυριό, είναι µία 
πολύ ακριβή επένδυση και στο σηµείο 
αυτό αρχίζουν τα προβλήµατα και οι 
συµβιβασµοί.

Τι συμβαίνει στην υπόλοιπη Ευρώπη
Η αλήθεια είναι ότι κάθε ευρωπαϊκή 
χώρα βρίσκεται σε διαφορετικό στά-
διο όσον αφορά την ανάπτυξη δικτύου 
VDSL. Οι πρώτες υλοποιήσεις σε κά-
ποιες χώρες – όπως είναι η Γερµανία και 
η Φινλανδία – έχουν ξεκινήσει ήδη από 
τα τέλη του 2006. Αυτό που δεν είναι 
εύκολα µετρήσιµο για κάθε ISP, που θα 
ήθελε να επενδύσει στο VDSL, είναι η 
ζήτηση από τους καταναλωτές. 

Με ταχύτητες της τάξεως των 100 Mbps, 
οι χρήστες σε ένα σπίτι µπορούν ταυτό-
χρονα να παρακολουθούν πολλαπλά τη-
λεοπτικά προγράµµατα υψηλής ευκρίνει-
ας, να «κατεβάζουν» µουσική ή άλλα αρ-
χεία, να παίζουν διαδικτυακά παιχνίδια 
και να µιλούν στο τηλέφωνο. Οι ειδικοί 
βέβαια υποστηρίζουν ότι τα περισσότερα 
σπίτια δεν θα χρειαστούν τόσο υψηλές 
ταχύτητες στο κοντινό µέλλον. Γι’ αυτό 
το λόγο, οι υλοποιήσεις δικτύων οπτι-
κών ινών, συνήθως, ξεκινούν πιλοτικά 
σε µεγάλα αστικά κέντρα, όπου η πυκνό-
τητα του πληθυσµού είναι µεγάλη, όπως 
επίσης και η προσδοκώµενη ζήτηση από 
τους καταναλωτές. 
Παρόλα αυτά, υπάρχει το παράδειγ-
µα της Telekom Austria, αλλά και κά-
ποιων µικρών εταιριών στη Μ. Βρετανία 
(Fibrestream, Rutland Telecom), που 
επενδύουν στο πείραµα των αγροτικών 
περιοχών, λόγω του σχεδόν µηδενικού 
ενδιαφέροντος των µεγάλων εταιριών 
να δραστηριοποιηθούν σε τόσο µικρές 
αγορές. 
Η Γερµανία, πάντως, που θεωρείται από 
τις πιο ώριµες αγορές στην Ευρώπη, 
είναι από τις χώρες που έχουν υιοθετή-
σει µία πολύ φιλόδοξη στρατηγική στο 
θέµα της ευρυζωνικότητας, στοχεύοντας 
στη σύνδεση του 75% των νοικοκυριών 
της χώρας µε ταχύτητες τουλάχιστον 50 
Mbps µέχρι το τέλος του 2014. Η Γερµα-
νία, βέβαια, ως τηλεπικοινωνιακή αγορά, 
έχει κάποιες ιδιαιτερότητες που δηµιουρ-
γούν διαφορετικές συνθήκες ανταγωνι-
σµού. Σε ολόκληρη τη χώρα, εκτός του 
κυρίαρχου τηλεπικοινωνιακού παρόχου, 
δραστηριοποιούνται σε τοπικό επίπεδο 
περίπου 100 εναλλακτικοί πάροχοι, οι 
οποίοι – ο ένας µετά τον άλλον – προσφέ-
ρουν ανταγωνιστικά πακέτα VDSL triple 
play, τα οποία περιλαµβάνουν σταθερή 
τηλεφωνία, internet και τηλεόραση. Πα-
ράλληλα, περισσότερα από τα µισά νοι-
κοκυριά της χώρας είναι συνδεδεµένα σε 
κάποιο από τα δίκτυα καλωδιακής τηλε-
όρασης, τα οποία µε τη σειρά τους έχουν 
αρχίσει να προσφέρουν και σύνδεση στο 
internet µε ταχύτητες έως 100 Mbps, δη-
µιουργώντας µε αυτόν τον τρόπο εντονό-
τατες συνθήκες ανταγωνισµού, αλλά και 
προσφέροντας περισσότερες επιλογές 
στους καταναλωτές.
Στη Μ. Βρετανία, επίσης, η ΒΤ έχει ήδη 
πραγµατοποιήσει, από τα µέσα του 2009, 
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µία σηµαντική επένδυση σε δίκτυο οπτι-
κών ινών. Ξεκίνησε από τα µεγάλα αστι-
κά κέντρα και ήδη έχει καλύψει το 25% 
της χώρας, µε σκοπό να φτάσει στο 66% 
µέχρι το τέλος του 2014. Για το σκοπό 
αυτό, είναι διατεθειµένη να ξοδέψει πε-
ρισσότερα από 3 δισ. ευρώ, ενώ για να 
επιταχύνει την υλοποίηση του δικτύου 
έχει προσλάβει 520 νέους µηχανικούς. 
Παράλληλα µε την ΒΤ στη Μ. Βρετανία, 
στο «χορό» του VDSL συµµετέχουν ακό-
µη άλλοι έξι ISPs. Επιχορήγηση από το 
κράτος υπάρχει, επίσης, στις επενδύσεις 
οπτικών ινών που πραγµατοποιούνται 
και στη Φινλανδία, παρά το γεγονός ότι 
στο VDSL δραστηριοποιούνται ήδη άλ-
λοι επτά τηλεπικοινωνιακοί πάροχοι. 

Πόσα Mbps μπορώ να «πιάσω»;
Όπως προαναφέρθηκε, η τελική ποι-
ότητα της υπηρεσίας στον καταναλωτή 
δεν είναι σε κάθε περίπτωση η ίδια και 
εξαρτάται, µεταξύ άλλων, από το ύψος 
της επένδυσης από την πλευρά των τη-
λεπικοινωνιακών παρόχων. Στις περισ-
σότερες χώρες της Ευρώπης, οι πάρο-
χοι επενδύουν σε δίκτυο οπτικών ινών 
µέχρι την καµπίνα (το κουτί του παρό-
χου στην κάθε γειτονιά), µε αποτέλεσµα 
µόνο τα τελευταία λίγα µέτρα – από την 
καµπίνα µέχρι το σπίτι του καταναλωτή 
– να εξυπηρετούνται από το υπάρχον δί-
κτυο χαλκού. 
Κάποιοι ISPs όµως, όπως για παρά-
δειγµα έχει συµβεί στην Αυστρία και τη 
Νορβηγία, επιλέγουν να περιορίσουν 
την επένδυση στο δίκτυο οπτικών ινών 
και προσφέρουν VDSL από το Αστικό 
Κέντρο (το κτίριο του παρόχου σε κάθε 
περιοχή). Αυτό σηµαίνει ότι η σύνδεση 
του κάθε καταναλωτή µε το Αστικό Κέ-
ντρο (που µπορεί να απέχει έως και λίγα 
χιλιόµετρα) υλοποιείται µε το παραδο-
σιακό χάλκινο καλώδιο, µε αποτέλεσµα 
την υποβάθµιση της ποιότητας και της 
πραγµατικής ταχύτητας στη σύνδεση, 
που έχει ο καταναλωτής. Η λύση αυτή 
όµως έχει πρακτικά υιοθετηθεί από ελά-
χιστους παρόχους, καθώς το συγκριτικό 
πλεονέκτηµα της υψηλότερης ταχύτητας 
ως προς το ADSL χάνεται, όσο η από-
σταση του καταναλωτή από το Αστικό 
Κέντρο γίνεται µεγαλύτερη από 800 µέ-
τρα. •

Με ταχύτητες της τάξεως των 100 Mbps, οι χρήστες σε ένα 
σπίτι μπορούν ταυτόχρονα να παρακολουθούν πολλαπλά 
τηλεοπτικά προγράμματα υψηλής ευκρίνειας, να «κατεβάζουν» 
μουσική ή άλλα αρχεία, να παίζουν διαδικτυακά παιχνίδια και 
να μιλούν στο τηλέφωνο. 
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Μ
έχρι πριν από λίγα χρόνια, 
η διαχείριση φάσµατος ενέ-
πιπτε στην αποκλειστική αρ-
µοδιότητα των µηχανικών. 
Σήµερα η αντίληψη αυτή έχει 

αλλάξει ριζικά, πρώτον γιατί έχει γίνει πλέ-
ον αντιληπτό ότι χωρίς το ραδιοφάσµα 
δεν υφίσταται σύγχρονος πολιτισµός: τα 
αεροπλάνα δεν µπορούν να πετάξουν, τα 
τρένα παραµένουν ακινητοποιηµένα και 
οι άνθρωποι δεν µπορούν να επικοινω-
νήσουν. Δεύτερον, γιατί οι κυβερνήσεις 
έχουν συνειδητοποιήσει την οικονοµική 
αξία του φάσµατος που δεν αποτελεί µό-
νο πηγή εσόδων, αλλά πρωταρχικό µέσο 
για την επίτευξη φιλόδοξων αναπτυξιακών 
στόχων στην Ευρώπη.
Η έξυπνη χρήση του ραδιοφάσµατος εκτεί-
νεται πέρα από τις τηλεπικοινωνίες και δι-
εισδύει σε όλες τις πτυχές της ζωής και της 
κοινωνίας µας. Αλλά το φάσµα είναι και 
ένας πεπερασµένος πόρος: δεν υπάρχει 
αρκετό φάσµα για όλους τους χρήστες και 
όλες τις υπηρεσίες. Το βασικό πρόβληµα 
που αντιµετωπίζει ο επικεφαλής για τη χά-
ραξη πολιτικής φάσµατος είναι πόσο φά-
σµα να διαθέσει και για πόσο χρονικό δι-

Η Ομάδα για την 
Πολιτική Ραδιοφάσματος 
και η Νέα Πολιτική 
Φάσματος της ΕΕ
του κ. Robertο Viola, Προέδρου, Ευρωπαϊκή Οµάδα για την Πολιτική 
Ραδιοφάσµατος (RSPG) 

Η Οµάδα για την Πολιτική Ραδιοφάσµατος (Radio Spectrum 
Policy Group, RSPG) συστάθηκε µε απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής το 2002 η οποία τροποποιήθηκε το Δεκέµβριο του 
2009. Η RSPG αποτελείται από τις εθνικές αρχές διαχείρισης 
φάσµατος των 27 κρατών µελών της ΕΕ και παρέχει στην 
Επιτροπή και τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά όργανα συµβουλές 
σε ζητήµατα υψηλής πολιτικής. Η Οµάδα µπορεί, κατόπιν 
αιτήµατος της Επιτροπής, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και/
ή του Συµβουλίου ή µε δική της πρωτοβουλία, να καταρτίζει 
εκθέσεις και να εκδίδει γνωµοδοτήσεις σχετικά µε βασικά 
ζητήµατα που αφορούν την αξιοποίηση φάσµατος. 

άστηµα, σε ποιες υπηρεσίες και σε ποιους 
χρήστες. Η πολιτική φάσµατος έχει ως εκ 
τούτου αποτελέσει ζήτηµα όσον αφορά την 
αποτελεσµατική κατανοµή του. Σε αυτό 
το πλαίσιο, η RSPG διαδραµατίζει θεµε-
λιώδη ρόλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση για 
την αντιµετώπιση των σύγχρονων αυτών 
προκλήσεων και τη διαµόρφωση µιας νέας 
πολιτικής.
Στο πλαίσιο χάραξης πολιτικής φάσµατος 
πρέπει να αναζητήσουµε τον απώτερο στό-
χο της κατανοµής του. Όσον αφορά ειδι-
κότερα τις τηλεπικοινωνίες και τις ραδιο-
τηλεοπτικές εκποµπές, ο απώτερος στόχος 
δεν είναι το κέρδος µέσω της αδειοδότη-
σης, όπως συχνά φαίνεται ότι συνεπάγεται 
η οικονοµική αξία του φάσµατος, αλλά να 
εξασφαλιστεί η αποτελεσµατική λειτουργία 
του ευρυζωνικού συστήµατος επικοινωνί-
ας κατά µήκος ολόκληρης της αλυσίδας και 
η στήριξη της οικονοµίας. Όπως και στους 
άλλους τοµείς, καµία από τις οικονοµίες 
των 27 κρατών µελών της ΕΕ δεν µπορεί 
να επιτύχει υψηλό βαθµό διεθνούς αντα-
γωνιστικότητας από µόνη τους. Εάν όµως 
η Ευρώπη λειτουργήσει ως ένας µεγάλος 
ενιαίος χώρος ευρυζωνικών επικοινωνι-

ών θα µπορούσε να συναγωνιστεί επάξια 
τις άλλες παγκόσµιες οικονοµίες. Η Ευ-
ρώπη θα µπορούσε λοιπόν να ανακτήσει 
τον ηγετικό ρόλο που είχε στον τοµέα των 
τεχνολογιών φάσµατος την εποχή του συ-
στήµατος GSM.
Υπό την προεδρία της ιταλικής Ρυθµιστικής 
Αρχής (AGCOM) κατά την περίοδο 2012-
2013, σκοπός της RSPG είναι να συµβάλλει 
στην επίτευξη αυτού του στόχου. Έχουµε 
σήµερα στη διάθεσή µας ένα νέο εργαλείο: 
το Πρόγραµµα Πολιτικής για το Ραδιοφά-
σµα που υιοθετήθηκε πρόσφατα. Η RSPG 
έχει αναλάβει τη δέσµευση να βοηθήσει 
στην υλοποίηση του Προγράµµατος αυτού 
µε το νέο πρόγραµµα εργασιών που έχει 
καταρτίσει για το 2012 και µετέπειτα. 
Μια από τις κορυφαίες προτεραιότητες 
µας είναι η εξασφάλιση περισσότερου 
φάσµατος για τις προηγµένες εφαρµογές, 
ιδιαίτερα για τις ευρυζωνικές, καθώς οτι-
δήποτε συνδέεται χρειάζεται διαθέσιµο 
φάσµα. Για παράδειγµα η ασύρµατη σύν-
δεση είναι θεµελιώδης για τις υπηρεσίες 
cloud computing, για τo Διαδίκτυο των 
Πραγµάτων, για τις επιχειρηµατικές δρα-
στηριότητες και τις επικοινωνίες. Σε αυτό 
το πλαίσιο, το Πρόγραµµα Πολιτικής για το 
Ραδιοφάσµα έχει θέσει το φιλόδοξο στόχο 
να διαθέσει τη ζώνη των 1,2 GHz για τις 
ασύρµατες ευρυζωνικές υπηρεσίες για το 
2015 και η RSPG αναλύει τώρα τις επιλο-
γές µε σκοπό να προτείνει έναν οδικό χάρ-
τη για την επίτευξη αυτού του στόχου.
Η RSPG σκοπεύει επίσης να εξετάσει την 
πιθανή ανάπτυξη µιας σειράς κατηγοριών 
υπηρεσιών (έξυπνες µεταφορές, έξυπνα 
ενεργειακά δίκτυα και µετρητές, ασφάλεια 
και δηµόσια προστασία, επιστηµονική 
έρευνα κ.λπ.) προκειµένου να προσδιο-
ρίσει τις αναδυόµενες ανάγκες φάσµατος, 
επιδιώκοντας ταυτόχρονα, την κατανοµή 
του φάσµατος µε τέτοιον τρόπο ώστε να 
επιτραπεί η γενικότερη χρήση του και να 
αποφευχθούν οι µεµονωµένες λύσεις για 
κάθε κλάδο ξεχωριστά.
Στο µέλλον, θα χρειαστεί πιθανόν να δια-
θέσουµε περισσότερο φάσµα µε καινοτό-
µους τρόπους. Μέχρι στιγµής η διαχείριση 
φάσµατος είχε ως στόχο την αποκλειστική 
διάθεσή του σε ορισµένους χρήστες: εται-
ρείες κινητής τηλεφωνίας, ραδιοτηλεοπτι-
κούς φορείς, προσωπικό αεροναυτιλίας, 
στρατός, κ.λπ. Κύριο µέληµα για τον κα-
θένα από τους προαναφερόµενους φορείς 
ήταν η αποφυγή οποιασδήποτε παρεµβο-
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ως στην κινητή τηλεφωνία και µπορεί να 
επιτρέψει την επίτευξη οικονοµιών κλίµα-
κας. Η απόφαση να αποδοθεί σε ευρυζω-
νικές υπηρεσίες ως δευτερεύουσα κύρια 
ζώνη, πέρα από την σηµερινή της χρήση 
για ραδιοτηλεοπτικές εκποµπές, θα τεθεί 
σε ισχύ µετά από την επόµενη Διάσκεψη 
το 2015. Ως εκ τούτου είναι σηµαντικό η 
ΕΕ να αρχίσει τώρα τη διεξαγωγή συζητή-
σεων σχετικά µε τη µελλοντική χρήση της 
ζώνης και να λάβει όσο το δυνατόν νωρί-
τερα τις κατάλληλες αποφάσεις µε συντονι-
σµένο τρόπο. 
Κατά την προκαταρκτική συζήτηση που δι-
εξήχθη στο πλαίσιο της RSPG, αρχίσαµε να 
συζητάµε τέσσερα πιθανά σενάρια σχετικά 
µε τη ζώνη των 700 MHZ:
1) Διάθεση στις ραδιοτηλεοπτικές υπηρε-

σίες
2) Πλήρη αναδασµό για κινητή ευρωζω-

νική χρήση
3) Κοινή χρήση µεταξύ ραδιοτηλεοπτι-

κών και κινητών υπηρεσιών
4) Χρήση για πλήρως συγκλίνουσες κινη-

τές/ραδιοτηλεοπτικές υπηρεσίες
Εκτός από το πρώτο σενάριο, που δεν φαί-
νεται πολύ ελκυστικό, τα υπόλοιπα σενά-
ρια απαιτούν συνεργασία µεταξύ χρηστών: 
δεν µπορεί να υπάρξει εξέλιξη στον τοµέα 
της ευρυζωνικότητας χωρίς παράλληλη 
εξέλιξη της ευρυζωνικής τεχνολογίας.
Αυτό σηµαίνει για παράδειγµα µετάβαση 
από δίκτυα πολλαπλών συχνοτήτων σε 
δίκτυα ενιαίας συχνότητας, από τον τύπο 
µετάδοσης DVB-T1 σε T2, από το MPEG2 
σε πολύ πιο αποτελεσµατικές τεχνολογίες 
συµπίεσης, όπως MPEG4 και HEVC, που 
θα δώσουν ακόµη και τη δυνατότητα τη-
λεοράσεων πολύ υψηλής ευκρίνειας. Δεν 
είναι µεν ξεκάθαρο ακόµη πώς θα υλο-
ποιηθεί το τέταρτο σενάριο σχετικά µε τη 
σύγκλιση των δικτύων DVB και LTE, αλλά 
σίγουρα αυτό θα απαιτήσει και τη σύγκλι-
ση των πολιτικών. 
Εάν και δεν µπορούµε να προβλέψουµε µε 
ακρίβεια πώς θα εξελιχθεί η αγορά, µπο-
ρεί να αναµένει κανείς ότι η αποδοτική 
χρήση του φάσµατος θα είναι σηµαντική 
για την ενίσχυση της καινοτοµίας και της 
ανάπτυξης. Η εναρµόνιση των κανόνων 
και η χρήση βέλτιστων πρακτικών για την 
κατανοµή του φάσµατος θα ωφελήσουν σε 
πολύ µεγάλο βαθµό τον ευρωπαίο πολίτη 
αλλά και την ανταγωνιστικότητα της ευρω-
παϊκής βιοµηχανίας. •
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λής κατά µήκος του εκχωρηµένου φάσµα-
τος, το οποίο θεωρούσαν ως ιδιοκτησία 
τους. Σήµερα η ζήτηση υπερβαίνει κατά 
πολύ τη διαθεσιµότητα και οι υπεύθυ-
νοι χάραξης πολιτικής πρέπει να λάβουν 
υπόψη την τάση προς περαιτέρω κατανο-
µή αυτού του πεπερασµένου πόρου, κα-
θιστώντας φυσιολογική την ανοχή εκ µέ-
ρους των χρηστών, µέχρι ενός ορισµένου 
βαθµού, των µεταξύ τους παρεµβολών. 
Καµία εφαρµογή δεν χρησιµοποιεί όλο το 
κατανεµηµένο φάσµα παντού και σε συνε-
χή βάση. Κατά συνέπεια υπάρχουν τρόποι 
για την αξιοποίηση όλων των διαστάσεων 
χρήσης του φάσµατος και τη δηµιουργία 
περισσότερων πόρων. Η RSPG έχει ήδη 
δηµοσιεύσει σειρά γνωµοδοτήσεων και εκ-
θέσεων σχετικά µε το ζήτηµα και σκοπεύει 
να συνεχίσει να εργάζεται προς αυτήν την 
κατεύθυνση προκειµένου να δηµιουργήσει 
ένα ευνοϊκό ρυθµιστικό πλαίσιο µέσω του 
οποίου θα είναι δυνατή µια νέα συµφωνία 
στο πλαίσιο της πολιτικής για την κατανο-
µή του φάσµατος
Προκειµένου να καταστεί δυνατή η κατα-
νοµή του φάσµατος µεταξύ ετερογενών 
συστηµάτων και να υιοθετηθούν ολοένα 
και πιο ευέλικτοι όροι χρήσης αυτού, πρέ-
πει επίσης να επιλυθεί και το ζήτηµα της 
αποδοτικής διαχείρισης των παρεµβολών. 
Η RSPG µέσω του έργου που επιτελεί θα 
καθορίζει τις κατάλληλες αρχές και προ-
σεγγίσεις για την αποδοτική διαχείριση 
των παρεµβολών, αξιοποιώντας επίσης τις 

βέλτιστες πρακτικές των κρατών µελών και 
προωθώντας βελτιωµένες προδιαγραφές 
για τους δέκτες. 
Ένα ακόµη µείζον ζήτηµα είναι ο διασυνο-
ριακός συντονισµός που αποτελεί µια ακό-
µη πρόκληση για τη χάραξη πολιτικών φά-
σµατος. Στην ΕΕ, η RSPG δηλώνει ότι από 
την 1η Ιανουαρίου 2013 πρέπει να απελευ-
θερωθεί η ζώνη των 800 MHz για τα προ-
ηγµένα ευρυζωνικά δίκτυα 4G. Υπάρχουν 
ωστόσο πολλές περιπτώσεις κρατών µε-
λών που δεν είναι σε θέση να συµµορφω-
θούν µε αυτή τη διάταξη, λόγω επιπλέον 
προβληµάτων συντονισµού εντός της ΕΕ ή 
µε χώρες εκτός αυτής. Αναφορικά µε αυτό 
το ζήτηµα, η RSPG έχει ήδη θέσει στη δι-
άθεση των κρατών µελών µια νέα δυνατό-
τητα, ένα σύστηµα αµοιβαίας αρωγής που 
συνίσταται στην παροχή συµβουλευτικών 
υπηρεσιών από τρίτο µέρος, τις αποκαλού-
µενες «καλές υπηρεσίες» που πιθανόν θα 
βοηθήσουν τα κράτη µέλη να επιτύχουν τη 
συµµόρφωσή τους µε τη νέα διάταξη µέ-
χρι τη χρονική προθεσµία που έχει οριστεί 
ώστε να µη ζητήσουν εξαίρεση. Το πλαίσιο 
αυτό θα µπορούσε επίσης να αποδειχθεί 
χρήσιµο στο µέλλον και στην περίπτωση 
της απελευθέρωσης της ζώνης των 700 
MHz που προκρίθηκε ως επιλέξιµη για 
την ανάπτυξη ασύρµατων ευρυζωνικών 
υπηρεσιών κατά την πρόσφατη Παγκόσµια 
Διάσκεψη Ραδιοεπικοινωνιών το 2012.
Αυτή η ζώνη παρουσιάζει πραγµατικό εν-
διαφέρον γιατί έχει εκχωρηθεί παγκοσµί-
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Ο
ι πέντε βασικοί άξονες στους 
οποίους κινείται ο νέος Νόµος 
είναι οι ακόλουθοι: 
α) Διατηρεί το υφιστάµενο µο-
ντέλο της εκ των προτέρων κα-

νονιστικής ρύθµισης, µε βάση την ανάλυ-
ση αγορών, η οποία αποδεδειγµένα προ-
σφέρει το βέλτιστο τρόπο προώθησης του 
ανταγωνισµού, των επενδύσεων και της 
καινοτοµίας στις Ηλεκτρονικές Επικοινω-
νίες. Η ΕΕΤΤ εξακολουθεί να διαθέτει όλα 
τα µέσα για την προώθηση του ανταγωνι-
σµού που προβλέπονταν και στον προϊ-
σχύοντα Νόµο 3431/2006, λαµβάνοντας, 
παράλληλα, υπόψη την ανάγκη απόδοσης 
των κεφαλαίων για επισφαλείς επενδύ-
σεις. Επιπρόσθετα, εισάγεται ο λειτουρ-
γικός διαχωρισµός, ως ένα νέο, έσχατο, 
διορθωτικό µέτρο, το οποίο θα µπορούσε 
να βελτιώσει τον ανταγωνισµό στα σηµεία 
όπου εξακολουθούν να υπάρχουν προ-
βλήµατα και δυσλειτουργίες και τα διορ-
θωτικά µέτρα δεν έχουν αποδειχθεί απο-
τελεσµατικά για την αποφυγή διακρίσεων. 
Οι κανονιστικές ρυθµίσεις στον τοµέα, 
µετά την αναθεώρηση της Σύστασης του 
2003 για τις σχετικές αγορές, επικεντρώ-
νονται στις χονδρικές αγορές στις οποίες 
εξακολουθούν να υπάρχουν σηµαντικά 
σηµεία, που δυσχεραίνουν τον αποτελε-
σµατικό ανταγωνισµό.
β) Εισάγει σηµαντικές µεταρρυθµίσεις στη 
διαχείριση του φάσµατος ραδιοσυχνοτή-
των και προσφέρει µεγαλύτερη ευελιξία 
στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στις ασύρµατες επικοινωνίες όσον αφορά 

την τεχνολογία που θα επιλέξουν και τις 
υπηρεσίες που θα παρέχουν. Οι ρυθµίσεις 
αυτές θα ενισχύσουν τον ανταγωνισµό και 
θα µειώσουν την επιβάρυνση των χρη-
στών του φάσµατος ραδιοσυχνοτήτων από 
µη αναγκαίους κανονιστικούς περιορι-
σµούς. Το γεγονός αυτό θα ενθαρρύνει τις 
επενδύσεις και θα επιτρέψει στους φορείς 
εκµετάλλευσης να εισάγουν νέες τεχνολο-
γίες στις ζώνες του ραδιοφάσµατος που δι-
ατηρούν δικαιώµατα χρήσης, καθιστώντας 
µε αυτό τον τρόπο δυνατή την ανάπτυξη 
νέων τεχνολογιών και ενθαρρύνοντας τη 
χρήση τους από τους καταναλωτές, χάρη 
στο µεγαλύτερο εύρος επιλογών και στις 
χαµηλότερες τιµές. Επιπλέον, ο νέος Νό-
µος δίνει στην ΕΕΤΤ την αρµοδιότητα 
διαχείρισης και του φάσµατος ραδιοσυ-
χνοτήτων που προορίζεται για υπηρεσίες 
επίγειας ψηφιακής ευρυεκποµπής. Ακό-
µα, διατηρούνται σε ισχύ οι διατάξεις που 
ψηφίστηκαν πρόσφατα, ως τροποποιήσεις 
του Νόµου 3431/2006, προκειµένου να 
καταστεί αποτελεσµατικότερη και ταχύτε-
ρη η αδειοδότηση κατασκευών κεραιών, 
καθότι η µέχρι πρότινος ακολουθούµενη 
διαδικασία είχε αποδειχθεί εξαιρετικά 
χρονοβόρα. Η νέα διαδικασία είναι µο-
νοαπευθυντική (one-stop shop), µε κοµ-
βικό σηµείο εξυπηρέτησης την ΕΕΤΤ. Οι 
ενδιαφερόµενοι θα απευθύνονται πλέον 
αποκλειστικά στην ΕΕΤΤ η οποία, εντός 
τεσσάρων µηνών, θα εκδίδει την άδεια 
κατασκευής ή θα χορηγεί το πιστοποιητικό 
πληρότητας της αίτησης, µετά την έγκριση 
των άλλων εµπλεκόµενων υπηρεσιών. 

Νέος Νόμος για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

Ενίσχυση των 
Αρμοδιοτήτων της ΕΕΤΤ
του κ. Γιώργου Κολυβά, Προϊσταµένου Τµήµατος Ρύθµισης 
Τηλεπικοινωνιών, ΕΕΤΤ

Τον Απρίλιο του 2012, ψηφίστηκε ο νέος Νόµος 4070/2012, που 
ενσωµατώνει στο Ελληνικό Δίκαιο τις ευρωπαϊκές Οδηγίες (2009/
140/ΕΚ1 και 2009/136/ΕΚ) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου, οι οποίες αφορούν την αναθεώρηση του κανονιστικού 
πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για δίκτυα και υπηρεσίες 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών. Οι νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις που 
περιλαµβάνονται στο Νόµο, δηµιουργούν ένα διαφανές και λειτουργικό 
πλαίσιο για τις επικοινωνίες και εξασφαλίζουν την καλύτερη ποιότητα 
των παρεχοµένων υπηρεσιών προς τους καταναλωτές.

Κεντρικό ρόλο στη µονοαπευθυντική δια-
δικασία θα έχει το Σύστηµα Ηλεκτρονικής 
Υποβολής Αιτήσεων (ΣΗΛΥΑ), που θα 
δέχεται και θα υποστηρίζει τη διαχείρισή 
τους από τις αρµόδιες υπηρεσίες. 
γ) Μεταφέρει στο εθνικό δίκαιο τις τρο-
ποποιήσεις που εισάγονται από τις Ευρω-
παϊκές Οδηγίες στη διαδικασία ανάλυσης 
των αγορών. Συγκεκριµένα, η διαδικασία 
επισκόπησης των αγορών που ακολουθή-
θηκε µέχρι σήµερα, βοήθησε ώστε να δη-
µιουργηθεί και να ενδυναµωθεί η ενιαία 
αγορά Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο και να επιτευχθεί ση-
µαντικός βαθµός συνοχής, ιδιαίτερα όσον 
αφορά τις διαδικασίες ορισµού και ανά-
λυσης αγοράς. Ωστόσο έχει διαπιστωθεί 
ότι δεν έχει επιτευχθεί αντίστοιχη συνο-
χή όσον αφορά τις επιβληθείσες από τις 
Εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές κανονιστικές 
υποχρεώσεις στους παρόχους µε Σηµα-
ντική Ισχύ στην Αγορά (ΣΙΑ). Οι Εθνικές 
Ρυθµιστικές Αρχές, αν και επιλέγουν τις εν 
λόγω υποχρεώσεις από την κοινή λίστα µε 
τις διαθέσιµες κανονιστικές υποχρεώσεις 
του Κανονιστικού Πλαισίου, ακολουθούν 
διαφορετικές προσεγγίσεις στις τακτικές 
για αποτελεσµατική αντιµετώπιση των 
αστοχιών της αγοράς. Αυτό έχει ως απο-
τέλεσµα την αύξηση της πολυπλοκότητας 
και του κόστους διαχείρισης 27 διαφορε-
τικών ρυθµιστικών προσεγγίσεων. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπίστωσε ότι 
ο κατακερµατισµός της κανονιστικής ρύθ-
µισης και οι ασυνέπειες στις δραστηριό-
τητες των Εθνικών Ρυθµιστικών Αρχών 
απειλούν όχι µόνο την ανταγωνιστικότητα 
του τοµέα, αλλά και µειώνουν σηµαντικά 
τα οφέλη για τους καταναλωτές από το 
διασυνοριακό ανταγωνισµό. Σε αυτό το 
πλαίσιο και θεωρώντας ως σηµαντική τη 
συνεχιζόµενη έλλειψη εσωτερικής αγοράς 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, η Επιτρο-
πή προχώρησε: α) σε µεταρρύθµιση του 
πλαισίου κανονιστικών ρυθµίσεων ώστε 
να µπορεί η ίδια να ζητά την τροποποίηση 
ή ακόµη και την απόσυρση σχεδίων µέ-
τρων, τα οποία κρίνει ότι δεν είναι επαρ-
κώς τεκµηριωµένα και β) στην ίδρυση του 
Σώµατος Ευρωπαίων Ρυθµιστών για τις 
Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (BEREC). Το 
BEREC αποκτά συµβουλευτικό ρόλο στη 
διαδικασία ανάλυσης των αγορών, σχε-
τικά µε τη συνέπεια των προτεινόµενων 
ρυθµίσεων, κυρίως σε τεχνικό επίπεδο,  
πριν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καταλήξει 
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σε Απόφαση. Σε συνδυασµό, λοιπόν, µε 
την επίβλεψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
στις κανονιστικές υποχρεώσεις που επι-
βάλλουν οι Εθνικές Ρυθµιστικές Αρχές, 
εκτιµάται ότι η Ευρωπαϊκή αγορά Ηλε-
κτρονικών Επικοινωνιών θα αποκτήσει 
µεγαλύτερη συνοχή. 
δ) Επικαιροποιεί και ενισχύει διατάξεις 
που αφορούν την προστασία των κατανα-
λωτών, µέσω αναθεωρήσεων στην παροχή 
Καθολικής Υπηρεσίας. Οι τροποποιήσεις, 
που εισάγονται, αποσκοπούν στη διασφά-
λιση της καλύτερης ενηµέρωσης σχετικά 
µε τους όρους παροχής, καθώς και τη δι-
αφάνεια στις χρεώσεις. Επιπλέον, παρέ-
χεται στην ΕΕΤΤ η εξουσία να επιβάλλει 
υποχρεώσεις σε όλους τους φορείς (όχι 
µόνο στον καθορισµένο Φορέα Παροχής 
Καθολικής Υπηρεσίας) για την παροχή 
προς χρήστες µε ειδικές ανάγκες ισοδύνα-
µης πρόσβασης σε ορισµένες υπηρεσίες 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, ανάλογα 
µε την περίπτωση. Υπάρχουν, επίσης, δι-
ατάξεις που εξασφαλίζουν την πρόσβαση 
των καταναλωτών σε υπηρεσίες έκτακτης 
ανάγκης και άλλες υπηρεσίες κοινωνικού 
ενδιαφέροντος καθώς και συγκεκριµένες 
διατάξεις που εξασφαλίζουν την πρόσβα-

ση για τελικούς χρήστες µε αναπηρία. Η 
επικαιροποίηση και η ενίσχυση των δι-
καιωµάτων των χρηστών – συµπεριλαµ-
βανοµένων των χρηστών µε αναπηρίες 
– καθώς και οι νέες διατάξεις για την προ-
στασία των καταναλωτών λαµβάνουν, επί-
σης, υπόψη τις τεχνολογικές εξελίξεις και 
τις εξελίξεις στην αγορά, προσφέροντας σε 
όλους τους χρήστες περισσότερες επιλο-
γές και ασφάλεια δικαίου. Ως αποτέλεσµα, 
οι καταναλωτές θα επωφεληθούν από 
την καλύτερη ενηµέρωσή τους σχετικά 
µε τις τιµές και τις υπηρεσίες. Η αύξηση 
της χρήσης και η ευκολότερη πρόσβαση 
σε υπηρεσίες επικοινωνιών θα οδηγήσει 
στη µεγαλύτερη κοινωνική συµµετοχή των 
χρηστών µε αναπηρίες ή/και µε ειδικές 
ανάγκες, καθώς και των ηλικιωµένων. 
ε) Επικαιροποιεί και ενισχύει διατάξεις 
που αφορούν την ιδιωτική ζωή και την 
ασφάλεια. Οι ρυθµίσεις αυτές θα παρέ-
χουν στους καταναλωτές καλύτερη ποιότη-
τα και ασφάλεια δικτύων και υπηρεσιών, 
καθώς και περισσότερη πληροφόρηση και 
διαφάνεια, µε στόχο να ενθαρρύνουν τη 
χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών (ΤΠΕ). •

Η επικαιροποίηση 
και η ενίσχυση των 
δικαιωμάτων των χρηστών 
– συμπεριλαμβανομένων των 
χρηστών με αναπηρίες –  
καθώς και οι νέες διατάξεις 
για την προστασία των 
καταναλωτών λαμβάνουν, 
επίσης, υπόψη τις 
τεχνολογικές εξελίξεις και 
τις εξελίξεις στην αγορά, 
προσφέροντας σε όλους 
τους χρήστες περισσότερες 
επιλογές και ασφάλεια 
δικαίου. 
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Τ
α συµπεράσµατα της µελέτης βα-
σίστηκαν σε συνεντεύξεις µε φο-
ρείς του κλάδου (ταχυδροµικές 
επιχειρήσεις, σηµαντικοί πελά-
τες, δηµόσιες υπηρεσίες), αλλά 

και σε συγκριτική αξιολόγηση της ελληνι-
κής ταχυδροµικής αγοράς µε αντίστοιχες 
ευρωπαϊκές. Επίσης, αναλύθηκαν οι ανά-
γκες και οι παράµετροι, που συνθέτουν 
τις κατάλληλες συνθήκες λειτουργίας των 
ταχυδροµικών υπηρεσιών στην Ελλάδα. 
Καταγράφηκαν, επιπλέον, οι τάσεις και 
προτάσεις από την πλευρά των χρηστών 
για την παροχή νέων ή αναβαθµισµένων 
υπηρεσιών, ειδικότερα όσον αφορά τη 
δυναµική ανάπτυξη που παρουσιάζει το 
ηλεκτρονικό εµπόριο, τόσο στην Ελλάδα 
όσο και στην υπόλοιπη Ευρώπη. 
Κατά το σχεδιασµό και την υλοποίηση 
της µελέτης, ελήφθησαν υπόψη η τε-
λευταία ταχυδροµική Οδηγία και ο πρό-
σφατος ταχυδροµικός Νόµος, ο οποίος 
εστιάζει στην πλήρη απελευθέρωση της 
ταχυδροµικής αγοράς και προσδίδει 
νέες αρµοδιότητες στην ΕΕΤΤ, ώστε να 
µπορεί να διασφαλίζει ένα περιβάλλον 
υγιούς ανταγωνισµού, καθώς και υψηλή 
ποιότητα υπηρεσιών προς τον κατανα-
λωτή. 
Τα αποτελέσµατα της µελέτης, όπως απο-
δόθηκαν από την εταιρία συµβούλων, 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΕ, βάσει των απαντήσεων 
των συµµετεχόντων, παρουσιάζονται σε 
συνοπτικό υπόµνηµα και αποτυπώνουν 
τα αναµενόµενα οφέλη, τις απαιτούµενες 
ενέργειες και τις προϋποθέσεις υλοποί-
ησής τους από τους εµπλεκόµενους φο-
ρείς. 
Καθώς η ύφεση συνεχίζεται, οι επιχει-
ρήσεις εξακολουθούν να εστιάζουν στον 
εντοπισµό προτάσεων για ανάκαµψη της 
ταχυδροµικής αγοράς, στη µείωση του 
κόστους και την παροχή ανταγωνιστικών 
ή καινοτόµων προϊόντων. 

11 Προτάσεις για την 
Ανάπτυξη της Ελληνικής 
Ταχυδρομικής Αγοράς
Έντεκα προτάσεις για την ανταγωνιστική ανάπτυξη της Ταχυδροµικής 
Αγοράς παρουσίασε η ΕΕΤΤ, ολοκληρώνοντας, σε συνεργασία µε 
εταιρία συµβούλων, µία αναλυτική µελέτη για τις ανάγκες και προοπτικές 
του κλάδου, ενόψει της επικείµενης απελευθέρωσής του.

Όλες οι ταχυδρομικές 
επιχειρήσεις συμφώνησαν 
ότι η αναδιοργάνωση του 
συστήματος ταχυδρομικών 
κωδικών και η ανάπτυξη 
κεντρικοποιημένης 
διαχείρισής τους, με ευθύνη 
της ΕΕΤΤ, καθώς και η 
δωρεάν πρόσβαση στο 
σύστημα από όλους τους 
ενδιαφερόμενους, αποτελούν 
από τους σημαντικότερους 
παράγοντες βελτίωσης 
της εξυπηρέτησης των 
καταναλωτών, ιδιαίτερα 
αυτών που χρησιμοποιούν το 
internet για αγορές.

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από την 
επεξεργασία των απαντήσεων, ο βασικό-
τερος παράγοντας για την ανάκαµψη της 
ταχυδροµικής αγοράς και την ανάπτυξη 
του υγιούς ανταγωνισµού είναι η αλλα-
γή του πλαισίου εφαρµογής ΦΠΑ στις 
ταχυδροµικές υπηρεσίες, µε περιορισµό 
της απαλλαγής του ΦΠΑ στα µεµονωµένα 
ταχυδροµικά αντικείµενα εντός της Καθο-
λικής Υπηρεσίας (ΚΥ). 
Δεύτερος σηµαντικός παράγοντας που 
επισηµάνθηκε από τις επιχειρήσεις είναι 
η λήψη πρωτοβουλιών από την ΕΕΤΤ 
και η υλοποίηση δράσεων για τον επανα-
προσδιορισµό του εύρους των υπηρεσι-
ών που εµπίπτουν στην ΚΥ σε σχέση και 
µε τον ορισµό της Ειδικής Άδειας. Μέσω 
των ρυθµιστικών δράσεων, καθίσταται 
δυνατή η προσαρµογή του περιεχοµένου 
της ΚΥ στις ανάγκες των χρηστών και 
επιτυγχάνεται η αποφυγή στρεβλώσεων 
και η προσέλκυση επενδυτικού ενδιαφέ-
ροντος στην ταχυδροµική αγορά.
Η ρύθµιση της πρόσβασης των ταχυδρο-
µικών εταιριών στο δηµόσιο ταχυδροµι-
κό δίκτυο του Φορέα Παροχής Καθολι-
κής Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ) θεωρείται από 
τις επιχειρήσεις ο παράγοντας µε τις ση-
µαντικότερες επιπτώσεις στη µείωση του 
κόστους, µε θετικό αντίκτυπο για τον κα-
ταναλωτή και µεγάλο κοινωνικό και περι-
βαλλοντικό όφελος. Λόγω της αυξηµένης 
ευελιξίας στην εµπορική ανάπτυξη των 
ταχυδροµικών εταιριών µέσω συνεργειών 
µε τον ΦΠΚΥ, προωθείται ο υγιής αντα-
γωνισµός, ενώ παράλληλα ενισχύεται η 
εµπορική δραστηριότητα του ΦΠΚΥ.
Με κριτήριο την αύξηση της ανταγωνι-
στικότητας και την υγιή ανάπτυξη του 
κλάδου, οι επιχειρήσεις πρότειναν την 
ελεύθερη πρόσβαση των Φορτηγών ΙΧ 
(ΦΙΧ) στο κέντρο της Αθήνας, τη δηµι-
ουργία προσωρινών θέσεων στάθµευσης 
σε κεντρικά σηµεία της πρωτεύουσας και 
τη δυνατότητα έκδοσης αδειών ΦΙΧ πάνω 
από τέσσερις τόνους. Πρόκειται για τρία 
ζητήµατα, τα οποία θα συµβάλλουν ουσι-
αστικά στην απαλλαγή της ταχυδροµικής 
αγοράς από θεσµικούς περιορισµούς, 
αυξάνοντας το επενδυτικό ενδιαφέρον 
και την ευελιξία των ταχυδροµικών εται-
ριών στη διαχείριση και αξιοποίηση των 
πόρων τους.
Όλες οι ταχυδροµικές επιχειρήσεις συµ-
φώνησαν ότι η αναδιοργάνωση του συ-
στήµατος ταχυδροµικών κωδικών και η 

ΤΑ Χ ΥΔΡ ΟΜΙΚΕ Σ Υ ΠΗΡΕ ΣΙΕ Σ12



ΕΝ ΤΑ ΧΕΙ  • ΙΟΥΛΙΟΣ 2012 • ΤΕ Υ ΧΟΣ Νο 33

ανάπτυξη κεντρικοποιηµένης διαχείρι-
σής τους, µε ευθύνη της ΕΕΤΤ, καθώς και 
η δωρεάν πρόσβαση στο σύστηµα από 
όλους τους ενδιαφερόµενους αποτελούν 
από τους σηµαντικότερους παράγοντες 
βελτίωσης της εξυπηρέτησης των κατανα-
λωτών, ιδιαίτερα αυτών που χρησιµοποι-
ούν το internet για αγορές.
Δύο θέµατα που οι επιχειρήσεις εντοπί-
ζουν ως ιδιαίτερα σηµαντικά – για την 
προώθηση του ανταγωνισµού και των 
συνεργειών στην ταχυδροµική αγορά, κα-
θώς και τη βελτίωση των παρεχόµενων 
ταχυδροµικών υπηρεσιών στους τελικούς 
χρήστες – είναι αφενός η ύπαρξη ενός 
ανεξάρτητου µηχανισµού µέτρησης ποιό-
τητας των παρεχόµενων υπηρεσιών, υπό 
την εποπτεία της ΕΕΤΤ, µέσω του οποίου 
θα επιτυγχάνουν την προβολή τους στην 
αγορά, και αφετέρου η ενσωµάτωση δια-
τάξεων στο νέο κανονιστικό πλαίσιο της 
ΕΕΤΤ για θέµατα ελέγχου και αντιµετώπι-
σης της εισφοροδιαφυγής.
Ακόµα, οι επιχειρήσεις έθιξαν το θέµα της 
εφαρµογής σύγχρονων τελωνειακών δια-
δικασιών για όλες τις εταιρίες του κλάδου, 
µε διαχωρισµό φυσικής απελευθέρωσης 
της αποστολής από τον εκτελωνισµό, επί-
σπευση της εφαρµογής του ηλεκτρονικού 
τελωνείου (ICISnet), υιοθέτηση του θε-
σµού του ΕΟΦ (Εγκεκριµένου Οικονο-
µικού Φορέα) και αξιοποίηση του πρό-
σφατου νόµου περί απελευθέρωσης των 
επαγγελµάτων, που περιλαµβάνει και το 
επάγγελµα του «εκτελωνιστή». Με αυτές 
τις ενέργειες, θα επιτευχθεί βελτίωση της 
ταχύτητας και του κόστους διαδικασιών 
εκτελωνισµού των ταχυδροµικών εταιρι-
ών και ως εκ τούτου, αύξηση της ανταγω-
νιστικότητάς τους.
Όσον αφορά τους χρήστες ταχυδροµικών 
υπηρεσιών, διατυπώθηκε η άποψη ότι 
η ισορροπία µεταξύ ποιότητας εξυπηρέ-
τησης και κόστους των υπηρεσιών και η 
ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών, 
ιδιαίτερα στη διακίνηση των δεµάτων 
ηλεκτρονικού εµπορίου, αποτελούν µέτρα 
που θα µπορούσαν να δώσουν ώθηση 
στην ανάπτυξη της ταχυδροµικής αγοράς. 
Επίσης, οι χρήστες θεωρούν την ύπαρξη 
συστήµατος παρακολούθησης αντικειµέ-
νων (Track & Trace), την έγκαιρη παρά-
δοση σε προκαθορισµένο χρόνο και τη 
δυνατότητα εύκολης και ανέξοδης διαδι-
κασίας επιστροφής του αντικειµένου, ως 
τους τρεις σηµαντικότερους παράγοντες 
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για ποιοτικές ταχυδροµικές υπηρεσίες. 
Όσον αφορά την τόνωση της ταχυδρο-
µικής αγοράς, προτείνουν για τον µεν 
ΦΠΚΥ, βελτίωση της εξυπηρέτησης που 
προσφέρει στους πελάτες του, διατηρώ-
ντας τις οικονοµικές τιµές του, για τους δε 
ιδιωτικούς παρόχους, την παροχή οικο-
νοµικότερων υπηρεσιών, διατηρώντας το 
υψηλό επίπεδο εξυπηρέτησης.
Στο πλαίσιο του θεσµικού της ρόλου και 
βάσει των ενισχυµένων αρµοδιοτήτων 

της που απορρέουν από το νέο νοµικό 
πλαίσιο, η ΕΕΤΤ, σε συνεργασία µε τους 
αρµόδιους φορείς και την αγορά, θα αξι-
οποιήσει τα συµπεράσµατα και τις προ-
τάσεις της µελέτης, µε στόχο τη διαµόρ-
φωση και προώθηση δράσεων, οι οποίες 
θα επιδράσουν θετικά στην ανάπτυξη του 
κλάδου. •

Συνοπτικό υπόµνηµα της µελέτης έχει αναρ-
τηθεί στο www.eett.gr

11 Προτάσεις για την ανάπτυξη της Ελληνικής Ταχυδρομικής Αγοράς

1. Νέο πλαίσιο εφαρµογής ΦΠΑ στις ταχυδροµικές υπηρεσίες.

2. Επαναπροσδιορισµός εύρους υπηρεσιών και επιµερισµός αποζηµίωσης 
κόστους της Καθολικής Υπηρεσίας.

3. Ρύθµιση πρόσβασης ταχυδροµικών εταιριών στο Ταχυδροµικό Δίκτυο.

4. Ελεύθερη πρόσβαση των ΦΙΧ ταχυδροµικών εταιριών στο κέντρο  
της Αθήνας.

5. Δηµιουργία θέσεων προσωρινής στάθµευσης ταχυδροµικών οχηµάτων  
σε κεντρικά σηµεία πόλεων.

6. Δυνατότητα έκδοσης αδειών για φορτηγά άνω των 4tn από τις 
ταχυδροµικές εταιρίες.

7. Αναδιοργάνωση συστήµατος και ανάπτυξη κεντρικοποιηµένης 
διαχείρισης Ταχυδροµικών Κωδίκων (ΤΚ).

8. Αντιµετώπιση εισφοροδιαφυγής ταχυδροµικών εταιριών.

9. Θέσπιση διαδικασιών µέτρησης ποιότητας ταχυδροµικών υπηρεσιών.

10. Σύγχρονες, ανταγωνιστικές και αποτελεσµατικές τελωνειακές διαδικασίες 
για όλες τις ταχυδροµικές εταιρίες.

11. Εξισορρόπηση ποιότητας εξυπηρέτησης και κόστους υπηρεσιών µε 
έµφαση στο ηλεκτρονικό εµπόριο.
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Σ
την ηµερίδα παρουσιάστηκαν και 
συζητήθηκαν οι ευκαιρίες ανάπτυ-
ξης στο πλαίσιο της απελευθέρω-
σης του κλάδου, οι αλλαγές, που 
προκύπτουν από το νέο ρυθµιστι-

κό πλαίσιο, οι εξελίξεις στην αγορά, κα-
θώς και τα οφέλη για τους καταναλωτές.
Ο κ. Μιχάλης Σακκάς, Αντιπρόεδρος της 
ΕΕΤΤ για τον τοµέα Ταχυδροµικών Υπη-
ρεσιών, καλωσορίζοντας τους συνέδρους, 
αναφέρθηκε στις προκλήσεις που συνε-
πάγεται η απελευθέρωση της αγοράς, ει-
δικά υπό τις τρέχουσες οικονοµικές συν-
θήκες. Τόνισε, ακόµα, το επόµενο βήµα 

διεύρυνση των αρµοδιοτήτων, που αυτός 
προβλέπει για την ΕΕΤΤ, µε σκοπό την 
ανταγωνιστική ανάπτυξη του κλάδου και 
τη διασφάλιση της Καθολικής Υπηρεσίας. 
Σχολιάζοντας την πορεία της ταχυδροµι-
κής αγοράς, κατά τη διάρκεια του 2011, 
ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ κάλεσε τις επιχει-
ρήσεις του κλάδου να αντιστρέψουν το 
κλίµα, υιοθετώντας µία περισσότερο ευέ-
λικτη και «πελατο-κεντρική» προσέγγιση, 
που θα δίνει έµφαση στην τεχνολογική 
και εµπορική καινοτοµία, θα προσθέτει 
αξία και θα προσαρµόζει την καταναλωτι-
κή εµπειρία στις ανάγκες του χρήστη.
Στην εναρκτήρια οµιλία του ο τ. Υπουρ-
γός Υποδοµών, Μεταφορών & Δικτύων 
(ΥπΥΜεΔ), κ. Μάκης Βορίδης, αναφέρθη-
κε στο νέο ταχυδροµικό νόµο µε τον οποίο 
µεταφέρεται στο εθνικό δίκαιο η Ευρωπαϊ-
κή Οδηγία, που προβλέπει, µεταξύ άλλων, 
την κατάργηση του υφιστάµενου µονοπω-
λίου των ΕΛΤΑ και το πλήρες άνοιγµα της 
ταχυδροµικής αγοράς στον ανταγωνισµό. 
Όπως επεσήµανε ο κ. Βορίδης, η ψήφιση 
του νέου νόµου αποτελεί ένα πετυχηµένο 
παράδειγµα έγκαιρης και ορθής µεταφο-
ράς Ευρωπαϊκής Οδηγίας στο εθνικό δί-
καιο, καθώς η διαδικασία κατάρτισης και 
διαβούλευσης του νοµοσχεδίου ξεκίνησε 
έγκαιρα από το Υπουργείο, υπήρξε ου-
σιαστική εµπλοκή των ενδιαφερόµενων 
φορέων, πραγµατοποιήθηκαν πολύ ση-
µαντικές βελτιωτικές τροποποιήσεις στην 
πορεία, ενώ η ψήφισή του έγινε πριν την 
καταληκτική ηµεροµηνία της Οδηγίας.
Ο Πρόεδρος του Παγκόσµιου Ταχυδροµι-
κού Συµβουλίου της Παγκόσµιας Ταχυδρο-
µικής Ένωσης (POC-UPU), Δρ. Ανδρέας 
Ταπραντζής, κεντρικός οµιλητής στην τρί-
τη ενότητα της ηµερίδας, τόνισε ότι η απε-
λευθέρωση του ταχυδροµικού κλάδου θα 
λειτουργήσει πολύ θετικά στην ανάπτυξη, 
ενισχύοντας την προσπάθεια όλων των 
ταχυδροµικών παρόχων για καινοτοµία 
και προσδοκώντας την εξοικονόµηση κό-
στους, τη βελτίωση της ποιότητας υπηρε-
σιών, αλλά και τη δηµιουργία εσόδων.
Στην ηµερίδα, ανέπτυξαν τις θέσεις τους 
διακεκριµένοι οµιλητές µεταξύ των οποί-
ων, ο κ. L. Hindryckx, Αντιπρόεδρος του 
Σώµατος Ευρωπαίων Ρυθµιστών για τις 
Ταχυδροµικές Υπηρεσίες (ERGP), υψηλό-
βαθµα στελέχη ευρωπαϊκών ρυθµιστικών 
αρχών, εκπρόσωποι της ελληνικής και 
ευρωπαϊκής αγοράς ταχυδροµικών υπη-
ρεσιών, αλλά και του επιχειρηµατικού 
κόσµου, καθώς και στελέχη της ΕΕΤΤ. •

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα, στις 25 Απριλίου 
2012, η καθιερωµένη ετήσια ηµερίδα της ΕΕΤΤ για την ταχυδροµική 
αγορά. Το θέµα της φετινής διοργάνωσης ήταν «Η Ταχυδροµική Αγορά 
στην τελική ευθεία για την Aπελευθέρωση: νέα δεδοµένα, νέες δράσεις, 
νέα προϊόντα».

Ημερίδα της ΕΕΤΤ για τις 
Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

κ. Μάκης Βορίδης, τ. Υπουργός 
Υποδοµών, Μεταφορών & Δικτύων

της προετοιµασίας δευτερογενούς Νοµο-
θεσίας από την ΕΕΤΤ, σε συνεργασία µε 
το Υπουργείο Υποδοµών Μεταφορών και 
Δικτύων (ΥπΥΜεΔ), το Φορέα Παροχής 
Καθολικής Υπηρεσίας (ΦΠΚΥ) και τις 
επιχειρήσεις της αγοράς.
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ 
και Πρόεδρος του Σώµατος Ευρωπαίων 
Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
(BEREC) για το 2013, Δρ. Λεωνίδας Κα-
νέλλος, επεσήµανε το κοµβικό σηµείο στο 
οποίο βρίσκεται η ταχυδροµική αγορά. 
Αναφέρθηκε στη σηµασία της ψήφισης 
του νέου ταχυδροµικού Νόµου και στη 

Από αριστερά: Καθηγητής Π. Κωττής, Μέλος ΕΕΤΤ,  
Σ. Δάνδολος, Γενικός Διευθυντής Επιχειρησιακών 
Λειτουργιών ΕΛΤΑ ΑΕ, M. Tomruk, Αν. Γενικός Διευθυντής 
της τουρκικής Softaktif Yazılım Ve İletişim Hizm SA, Δρ. Α. 
Τριανταφυλλάκης, Partner, Διαδικασία ΑΕ, Καθηγητής  
Σ. Κάπρος Παν/µιο Αιγαίου & Μέλος Επιτροπής 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας, Α. Τσάλτα, Ειδική Επιστήµων ΕΕΤΤ

Από αριστερά: Δρ. Κ.  Δεληκωστόπουλος, Αντιπρόεδρος 
ΕΕΤΤ,  L. Hindryckx, Πρόεδρος Ρυθµιστική Αρχής 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών & Τηλεπικοινωνιών Βελγίου 
(BIPT) & Αντιπρόεδρος ERGP, Β. Stoeva, Επικεφαλής 
Ταχυδροµικών Υπηρεσιών Ρυθµιστικής Αρχής Βουλγαρίας 
(CRC), X. Βαρσάµης, Διευθύνων Σύµβουλος ΕΛΤΑ ΑΕ,  
Γ. Αγοράνος, Διευθύνων Σύµβουλος Speedex ΑΕ,  
Χ. Αποστόλου, Προϊστάµενος Δ/νσης Ταχυδροµείων ΕΕΤΤ        

Δρ. Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος 
ΕΕΤΤ & Πρόεδρος BEREC 2013

κ. Mιχάλης Σακκάς, Αντιπρόεδρος ΕΕΤΤ   
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Η 
Διεθνής Περιαγωγή αποτελεί 
εξαιρετικά επίκαιρο θέµα, εν 
όψει της υιοθέτησης του νέου 
Ευρωπαϊκού Κανονισµού της 
28ης Μαρτίου 2012. Ο Κανο-

νισµός προβλέπει, µεταξύ άλλων, τη ση-
µαντική περαιτέρω µείωση των τιµών 
χονδρικής και λιανικής, την επέκταση της 
υποχρέωσης για ενηµέρωση των κατανα-
λωτών και σε χώρες εκτός ΕΕ αλλά και την 
εφαρµογή µίας σειράς δοµικών µεταρρυθ-
µίσεων, µε σκοπό το άνοιγµα της αγοράς 
και την ενίσχυση του ανταγωνισµού. Με-
ταξύ αυτών, εντάσσεται η πρόσβαση στο 
Διαδίκτυο µέσω κινητού, απευθείας από 
τοπικό πάροχο, άρα µε βάση τον τοπικό 
τιµοκατάλογο και χωρίς χρεώσεις περια-
γωγής, η υποχρεωτική παροχή υπηρεσι-
ών χονδρικής, µε βάση την προσφορά 
αναφοράς και η δυνατότητα του κατανα-
λωτή να λάβει υπηρεσίες περιαγωγής από 
διαφορετικό πάροχο. Στο πλαίσιο αυτό, 
οµάδα ειδικών του BEREC έχει αναλάβει 
την προετοιµασία οδηγιών για την υλο-
ποίηση των προβλέψεων του νέου Κανο-
νισµού, ιδιαίτερα όσον αφορά το άνοιγµα 
της αγοράς. Το Άρθρο 7/7α της Οδηγίας 
Πλαισίου αποσκοπεί να διασφαλίσει τη 
συµβατότητα των εθνικών ρυθµιστικών 
µέτρων µε το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Με το 

11η Σύνοδος του BEREC
Στο επίκεντρο της 11ης Συνόδου του BEREC, η οποία έλαβε χώρα 
στις 24-25 Μαΐου 2012 στο Ζάγκρεµπ της Κροατίας, βρέθηκε η 
Ουδετερότητα του Διαδικτύου (net neutrality), µαζί µε µία σειρά άλλων 
θεµάτων, όπως η Διεθνής Περιαγωγή (International Roaming) και οι 
διαδικασίες για την εφαρµογή του Άρθρου 7/7α της Οδηγίας Πλαισίου. 

αναθεωρηµένο Κανονιστικό Πλαίσιο, το 
BEREC αποκτά κοµβικό ρόλο στη σχετική 
διαδικασία. Συγκεκριµένα, καλείται να δι-
ατυπώσει αιτιολογηµένη γνώµη για κάθε 
περίπτωση που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
διατυπώνει σοβαρές επιφυλάξεις για τη 
συµβατότητα µίας εθνικής ρυθµιστικής 
απόφασης µε το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Ένα 
σχεδόν χρόνο από τη θέση σε ισχύ του 
νέου Ευρωπαϊκού Κανονιστικού Πλαισίου 
για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες, διαπι-
στώθηκε η ήδη επιτυχής συνεργασία µε-
ταξύ του BEREC, της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, αλλά και των εµπλεκοµένων Εθνικών 
Ρυθµιστικών Αρχών για την αποτελεσµα-
τική εφαρµογή του Άρθρου 7/7α. Όσον 
αφορά την Ουδετερότητα του Διαδικτύου, 
το BEREC υιοθέτησε τα αποτελέσµατα εκτε-
ταµένης έρευνας για traffic management ή 
και άλλες πρακτικές που ενδέχεται να πε-
ριορίζουν την ανοικτή χρήση του Διαδι-
κτύου στην Ευρώπη. Η έρευνα διεξήχθη 
από κοινού µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και βασίστηκε σε ένα ερωτηµατολόγιο, στο 
οποίο απάντησαν περισσότεροι από 400 
Ευρωπαϊκοί πάροχοι υπηρεσιών σταθε-
ρής και κινητής τηλεφωνίας. 
Σύµφωνα µε την έρευνα, η πλειονότητα 
των παρόχων δεν επιβάλλει κάποιου εί-
δους περιορισµούς σε εφαρµογές ή υπη-

ρεσίες, αλλά υιοθετεί πρακτικές όπως 
blocking ή throttling κίνησης peer-to-
peer ή VoIP, που θα µπορούσαν να έχουν 
αρνητικές επιπτώσεις στους χρήστες. Επι-
πλέον, τουλάχιστον το 20% των χρηστών 
κινητών υπηρεσιών Διαδικτύου, υφίστα-
νται κάποιου είδους περιορισµό, όσον 
αφορά τη δυνατότητα να χρησιµοποιή-
σουν υπηρεσίες VoIP.
Παράλληλα, εγκρίθηκαν προς Δηµόσια 
Διαβούλευση τρία κείµενα που µελετούν 
σε βάθος την Ουδετερότητα του Διαδικτύ-
ου, ιδιαίτερα σε σχέση µε (α) τη λειτουρ-
γία του ανταγωνισµού, (β) τη διασύνδεση 
σε περιβάλλον ΙΡ και (γ) τη διασφάλιση 
της ποιότητας υπηρεσιών.
Με βάση τις εργασίες αυτές, το BEREC κα-
ταλήγει σε τρία κεντρικά συµπεράσµατα, 
όσον αφορά την Ουδετερότητα του Διαδι-
κτύου:
• Η αποτελεσµατική λειτουργία του αντα-

γωνισµού αναµένεται να επιβάλει µεγα-
λύτερη πειθαρχία στους παρόχους και 
να διασφαλίσει ότι οι καταναλωτές θα 
έχουν πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας 
υπηρεσίες. Κρίσιµο παράγοντα στην 
κατεύθυνση αυτή αποτελεί η ύπαρξη δι-
αφάνειας στην αγορά και η δυνατότητα 
των καταναλωτών να αλλάξουν πάροχο.

• Τόσο οι Ρυθµιστικές Αρχές όσο και οι 
καταναλωτές θα πρέπει να είναι σε θέση 
να παρακολουθήσουν αποτελεσµατικά 
την απόδοση της υπηρεσίας πρόσβασης 
στο Διαδίκτυο, καθώς και των εφαρµο-
γών που χρησιµοποιούνται πάνω από 
αυτή.

• Τα υπάρχοντα ρυθµιστικά εργαλεία δεί-
χνουν κατ’ αρχήν επαρκή (αν και δεν 
έχουν δοκιµασθεί ακόµη πλήρως) για 
την αντιµετώπιση προβληµάτων σχε-
τικών µε την Ουδετερότητα του Διαδι-
κτύου, σε περιπτώσεις που ο ανταγωνι-
σµός και η διαφάνεια αποδεικνύονται 
ανεπαρκή. Οι Ρυθµιστικές Αρχές είναι 
σε ετοιµότητα για να αναλάβουν τις ανα-
γκαίες ενέργειες.

H προώθηση του ανοικτού Διαδικτύου 
αποτελεί κεντρική δέσµευση του BEREC, 
το οποίο συνεχίζει να παρακολουθεί στε-
νά τις εξελίξεις στην αγορά και θέτει ως 
πρωτεύοντα στόχο να διασφαλίσει ότι οι 
Ρυθµιστικές Αρχές θα διαθέτουν τα απα-
ραίτητα εργαλεία, προκειµένου να αντα-
ποκρίνονται γρήγορα και αποτελεσµατικά 
στις όποιες απαιτήσεις. •
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Η 
νέα έκδοση του ΣΑΠΕΣ προ-
σφέρει βελτιωµένες και πιο 
φιλικές εφαρµογές για την αξι-
ολόγηση, τη γεωγραφική απο-
τύπωση και τη σύγκριση των 

ποιοτικών χαρακτηριστικών των ευρυζω-
νικών ADSL και VDSL συνδέσεων από 
τους ίδιους τους χρήστες. 
Το αναβαθµισµένο Σύστηµα προσφέρει 
στο χρήστη το εργαλείο «glasnost» (δι-
αφάνεια), που ελέγχει εάν ο τηλεπικοι-
νωνιακός πάροχος εφαρµόζει πρακτικές 
επιλεκτικών ρυθµίσεων στη διοχέτευση 
της κίνησης των πακέτων δεδοµένων 

Η ΕΕΤΤ προωθεί τον 
πρώτο ψηφιακό χάρτη 
ευρυζωνικής κάλυψης 
της Ελλάδας
H EETT αναβάθµισε πρόσφατα το «Σύστηµα Αποτίµησης Ποιότητας 
Ευρυζωνικών Συνδέσεων» (ΣΑΠΕΣ), προσκαλώντας ταυτόχρονα τους 
χρήστες να συµβάλλουν µε τις µετρήσεις τους στην ανάπτυξη του 
πρώτου ψηφιακού χάρτη ευρυζωνικής κάλυψης της Ελλάδας. 

Λ. Κηφισίας 60, 151 25 Μαρούσι, Τηλ.: 210 615 1000, Fax: 210 610 5049

Αίτηση Εγγραφής στον κατάλογο αποδεκτών του «Επικοινωνίες εν τάχει»

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνετε δωρεάν το Ενημερωτικό Περιοδικό της ΕΕΤΤ, παρακαλούμε να συμπληρώσετε και να απο-
στείλετε την ακόλουθη αίτηση στο fax: 210 610 5049 ή να στείλετε ηλεκτρονικό μήνυμα στη διεύθυνση newsletter@eett.gr

ΝΕΑ ΕΓΓΡΑΦΗ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ
(Συµπληρώστε το ονοµατεπώνυµό σας και µόνο τα στοιχεία που αλλάζουν)
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Το ΣΑΠΕΣ αναπτύχθηκε από την ΕΕΤΤ 
σε συνεργασία µε ερευνητές από το Ερευ-
νητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Συ-
στηµάτων Επικοινωνιών και Υπολογι-
στών (ΕΠΙΣΕΥ) του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), το Εθνικό Δίκτυο 
Έρευνας & Τεχνολογίας (ΕΔΕΤ ΑΕ) και 
τη διεθνή κοινοπραξία Measurement Lab 
(M-Lab). • 

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε 
το http://broadbandtest.eett.gr/

(βλ. Ουδετερότητα Διαδικτύου), οι οποί-
ες αποτρέπουν τη βέλτιστη αξιοποίηση 
της ταχύτητας από τους χρήστες. Πρόσθε-
το βοηθητικό πρόγραµµα είναι το M-Lab 
Notifier, το οποίο υπενθυµίζει και διευ-
κολύνει τη συχνή µέτρηση των ευρυζωνι-
κών συνδέσεων, ενώ αξιολογεί διαχρο-
νικά την ποιότητα της σύνδεσης. Ακόµα, 
οι χρήστες µπορούν να συγκρίνουν την 
ταχύτητα που πραγµατικά απολαµβάνουν 
µε τη µέγιστη ταχύτητα, που η σύνδεσή 
τους θεωρητικά µπορεί να υποστηρίξει, 
ανάλογα µε την απόσταση από το πλησιέ-
στερο αστικό κέντρο. 


